

沪市汇

硬科硬客

供应链“再出海”

福昕软件熊雨前： 标准引领，构建“自主研发+全球协同”技术供应链

中经实习记者 孙小琴
记者 夏欣 北京报道

“公司成立之初，我们做的产品是基于 PDF 标准的电子文档解决方案。该产品的技术标准是全球统一的，因此，我们就具备了在全球抢占更大市场份额的先决条件。”福昕软件(688095.SH)董事长兼总裁熊雨前做客《沪市汇·硬科硬客》第二季第 6 期节目“供应链

‘再出海’”时表示，福昕软件在国际标准的制定方面做了大量投入，公司也从原来的追随者变成行业技术领航者。

熊雨前介绍，福昕软件所处的 PDF 通用软件行业，供应链是围绕技术研发、生态协同、区域服务所展开的虚拟体系。公司的上游是技术与云服务提供商，下游则覆盖政企、教育、个人等多领域用户，形成“技术供给—市场反馈—产品迭

代”的链路闭环。

“当前，软件行业迎来全球化竞争的拐点，出海不再是简单的产品复制，而是组织能力、服务本质和生态系统的整体输出。”熊雨前表示，当前，在全球竞争和产业格局双重升级的背景下，中国企业应通过建立“本地化组织”稳固出海根基；在“服务升级+生态协同”方面，强化整体输出能力，构建可持续的全球竞争力。

从“世界工厂”到“全球布局”的转型

在全球化布局中，中国企业的供应链战略正经历着从“世界工厂”到“全球布局”的深刻转型。

“在这一过程中，供应链的连接力、控制力与设计力三大核心能力，成为企业适配全球市场、构建竞争优势的关键。”熊雨前表示，在上述三大核心能力建设方面，福昕软件有自己的心得。

首先，搭建跨区域的协同网络。上游深度联动开源社区、云厂商与国际 PDF 协会等技术联盟，打通标准与适配壁垒；下游则对接本地伙伴、用户与分销渠道，精准响应区域需求，形成“技术供给—市场反馈—产品迭代”的链路闭环。

其次，掌握核心的价值节点。“比如 PDF 软件的核心竞争力集中在格式解析、加密脱敏、跨终端适配等技术上，这是供应链控制力的核心来源。”熊雨前解释，因此，公司构建包括自主知识产权的 PDF 渲染引擎在内的系列核心技术体系，避免依赖国外技术，在关键环节形成“卡脖子”的被动局面。同时，积极参与国际 PDF 标准的制定，提升在全球 PDF 技术规则中的话语权。

谈及供应链的设计力，熊雨前表示，需要灵活布局与长远规

划。福昕软件采用“国内核心研发+海外区域分支”的架构，搭配分布式数据存储适配不同区域合规要求；提前布局与 AI 结合的智能文档处理等前沿赛道，平衡风险与长期增长。

从“世界工厂”到“全球布局”，中国企业供应链出海的核心逻辑，已从被动承接需求转向主动构建全球价值网络。

熊雨前表示，这对软件行业来说有三大改变，从“成本导向的代工输出”转向“技术主导的价值输出”；从“单点产品出海”转向“生态协同出海”；从“被动承受波动”转向“主动构建韧性”。

面对新的全球化局势，“再出海”已成为中国企业提升国际竞争力的关键策略，而供应链能力将成为一种竞争优势。

熊雨前介绍，公司出海多年，早期主要以欧美作为公司业务的主战场。在新型全球化和地缘政治演变的格局下，公司在筹划“再出海”战略时，决心将战场开辟得更远，广泛地触达更多新兴市场。

熊雨前强调，公司实施“精准选域+分层推进”的全球化布局，针对不同市场特性采取差异化战略。在成熟市场，聚焦差异化技术



熊雨前

福昕软件董事长兼总裁

优势打造专属供应链服务，避免同质化竞争，逐步形成多区域协同的供应链网络。在新兴市场，依托本地化合作伙伴搭建分销与服务网络，快速落地适配方案，加强小语种支持，尤其优先聚焦“一带一路”沿线及中东、东南亚等潜力市场。这些地区的国家数字化转型需求旺盛且政策友好，能快速建立供应链阵地。

宣泰医药方云：从产品出海到能力输出，突破全球市场两道“硬门槛”

中经记者 罗辑 北京报道

“过去中国药企出海，多凭借成本优势参与低端市场竞争。现在，国际市场更看重企业是否具备国际化质量体系、持续交付能力和全流程服务能力。”

方云表示，在全球化局部加

质量体系和合规能力是进入全球市场的‘硬门槛’。”宣泰医药(688247.SH)创始人、董事方云日前做客《沪市汇·硬科硬客》第二季第 6 期节目“供应链‘再出海’”时如是说。

方云表示，在全球化局部加

战略迭代：从产品出海到能力输出的本质跨越

中国企业的出海历程，正经历着从规模扩张到价值深耕的深刻变革。

在方云看来，对制药体系而言，“走出去”是一个必需的环节。过去，医药行业出海聚焦产品出口。而当前，医药行业“再出海”早已完成了两大核心转变，即从“价格竞争”走向“体系竞争”，从“输出产品”走向“输出能力”。

“过去中国药企出海，多凭借成本优势参与低端市场竞争。如

今国际市场更看重企业是否具备国际化质量体系、持续交付能力和全流程服务能力。”方云表示，医药行业的特殊性在于，其质量体系和合规能力是进入全球市场的“硬门槛”，也是企业真正的分水岭。

宣泰医药在美国连续拿到 10 多个 ANDA(简略新药申请)审批，也支撑其产品长期进入欧美主流市场。

“为了主动把‘走出去’的台

体系优势：从提前设计到风险防控的双重布局

医药供应链的全球化绝非单一环节的延伸，而是涉及研发、生产、流通、监管等多维度的生态体系建设。

在产销模式方面，方云认为，宣泰医药模式更接近“产地销+销地产”的结合。

“我们的研发和生产主要在国内完成，这对应‘产地销’；但我们在全球多个主要市场建立了完整的注册体系、质量体系对接和稳定的渠道体系，这又带有明显

的‘销地产’特征。目前宣泰医药已有 10 多款产品在美国获批，多款产品在当地市场份额领先，且保持稳定放量。海外业务是公司业绩增长的长期重要来源。可以说，这种‘国内研发生产+国际市场深度本地化运营’的组合，对我们非常有效。”方云表示。

除了模式外，方云指出，宣泰医药的体系优势还在于围绕“提前设计”与“风险防控”两大关键词，构建供应链的稳定性，以及通过践行

速与国际竞争日趋激烈的当下，供应链已从企业运营的支撑环节升级为关键竞争力。对于受到严格监管的医药行业而言，供应链的稳定性、合规性与全球化适配能力，直接关系到患者用药可及性与企业生存的命脉。

作为科创板上市的医药企业，宣泰医药成立之初便确定了国际化发展路径，按国际标准建设研发与生产体系，并通过多方面设计和不断完善，构建起强韧性的供应链，成为中国医药产业供应链“再出海”的鲜活样本。

如今国际市场竞争愈发激烈，企业如何在竞争中脱颖而出？

据了解，目前宣泰医药已与众多国内外制药公司建立了稳固的合作关系，除了中美市场外，其产品还覆盖澳大利亚、加拿大、以色列等国家，以及东南亚、海湾国家、中南美洲等其他国际市场。

方云表示，未来，宣泰医药的高壁垒制剂、稳定的质量体系和成本优势，自建的全球供应链阵地，都将会转化为公司的国际竞争力。

在方云看来，医药行业面临的最大挑战是“地缘政治”。他指出，随着地缘政治的变化，企业可能会面临更多的不确定性。因此，企业在布局海外市场时，必须做好充分的风险评估和准备。

“我们对美国市场供应了至少上千批的产品，没有一批‘掉链子’，这就是我们在整个系统完善上做出的成果。”方云补充道。

展望未来：耐心资本助推稳健前行

谈及医药企业出海的长期发展，方云认为，制药行业的特性决定了其出海之路，需要“长期主义”的战略定力和“耐心资本”的陪伴支持。

方云解释，首先，药企出海，国际规则与监管壁垒是首要难题。各国药品监管标准不一，尽管国内监管水平持续提升并积极与国际接轨，但在欧美等成熟市场，产品仍需通过 FDA 或 EMA 等严格认证，才能获得市场认可。这不仅增加了企业的合规成本，也拉长了审批周期。

其次，国际化质量体系的建设成本高昂，对企业形成持续的资金压力。从研发、生产到市场准入，构建并维持符合国际标准的体系需要持续的资金投入，且在海外市场拓展初期往往难以快速实现回报。

最后，地缘政治与市场准入的不确定性进一步加剧了中国企业出海风险。近年来国际贸易环境日益复杂，为前期投入巨大的医药项目带来显著的不确定性。

“前一段时间，某国突然宣布要提高 24% 的关税，这就有可能给供应链带来巨大压力。”方云表示，所幸宣泰医药此前就为相关风险问题设有预案。“我们一方面与供应商达成协议，共同承担增加的关税；另一方面，基于我们采用的出口价+利润分成的模式，在出口价和利润分成方面，互相让一让，就可以消化上述风险。”

面对上述三方面的挑战，方云期待资本市场发挥工具箱作用，助

司的开源代码成为被全世界软件工作者所广泛应用的 PDF 开源代码。通过以上多种方式，公司实现了从“产品输出”到“价值共生”的升级，在全球化竞争中构建更为稳固的壁垒。

在构建海外产业链集群的过程中，“抱团出海”是降低风险的有效策略。

熊雨前表示，就软件企业而言，链主企业要定方向、搭平台；上下游配套企业聚焦细分领域补全产业链；政府和商会是企业出海的护航者。

“通过锁定一个统一标准，将关键供应商伙伴绑定到生态圈中。这在软件企业的实践中已得到验证。”熊雨前表示，以微软为例，其以办公软件生态标准绑定全球伙伴，而微软则借助标准化的供应链生态，持续丰富产品功能边界，形成“标准引领+伙伴赋能+生态共赢”的闭环。

“零和博弈”，而是倒逼企业升级的契机。

毫无疑问，中国企业在出海过程中肯定会遭遇诸多困难，包括合规风险高、资金周转难、本土化适配差、供应链比较脆弱等。

熊雨前希望，中国企业可以更多地借助资本市场，通过拓宽融资渠道、搭建生态支持、支持产业整合、优化资金风控等维度，为企业出海提供助力。

熊雨前给即将踏上供应链出海征程的企业精炼出 15 字的建议，即“合规是前提、本土是关键、韧性是保障”。



方云

宣泰医药创始人、董事

推医药企业的扬帆远航。

“医药研发与国际化是一场‘长跑’。面对挑战，资本市场可以提供更多具备耐心的长期资本。因此，我们需要能够理解产业规律、支持长线布局的‘耐心资本’，共同支撑企业在全球创新药和高端仿制药领域的持续投入，同时协助企业构筑技术壁垒，持续推动具有国际竞争力的产品创新。”方云表示。

方云建议，资本市场可以发挥资源整合与跨境协作的平台功能。“我们乐见资本市场推动多元化的出海模式，不仅包括 License-out(海外授权)，也涵盖共同开发、建立合资公司，乃至跨境并购。还可以帮助企业高效对接顶尖研发资源、潜在合作伙伴、优质并购标的与市场渠道，实现跨越式发展。”